•用药指导•

临床药师提供的药学服务对他汀类药物治疗服务系统建设 的影响研究

张慧莹

中南大学湘雅二医院桂林医院 广西桂林 541001

[摘 要]目的 研究临床药师提供的药学服务对他汀类药物治疗服务系统建设。方法 选取 2019 年 10 月 -2021 年 10 月收治与我院的 86 例患者,根据入院时间先后顺序分组,每组 43 例,对照组实施传统用药护理方案,观察组在对照组基础上,需要药师提供药学服务。对比两组患者用药有效、用药经济、用药安全占比。结果 观察组有效性、经济性、安全性占比均高于对照组 (P < 0.05)。结论 临床药师提供药学服务,有利于提高患者有效性和安全性。

[关键词]临床药师; 药学服务; 他汀类药物

「中图分类号] R95 「文献标识码] A 「文章编号] 2095-7165 (2023) 11-039-02

通过流行病学调查发现,我国超过2亿人以上患有高脂 血症。在不同性别和不同年龄段均有发生。随着年龄的增大, 患者患有高脂血症概率也会提升,发病率较高的是 50 至 69 岁群体。在治疗高脂血症过程中,通常采用他汀类药物治疗 [1-2]。对于一些老年群体而言,患有高脂血症发病概率较高, 通常还会伴有其他慢性疾病。因此在用药过程中, 对药物的 耐受性也会较差, 所以他汀类药物与其他药物联合治疗, 会 导致患者出现用药不当情况。老年患者自身不了解疾病情况, 对于他汀类药物引起的横纹肌溶解, 以及肝毒性等副作用会 出现担忧心理,对药物能减少心血管事件、降低血脂等金标 准有所忽视,因此导致患者依从性降低[3-4]。除此之外,在医 院接受治疗的老年群体,能够对患者用药合理性做到保障。 可以做好药学服务。但是对于一些门诊以及住院患者回到社 区之后。药品监管存在漏洞,会容易出现用药不合理现象。 文章分析临床药师主导的药学服务在他汀类药物治疗服务中 的应用价值,报告如下所示。

1 一般资料和方法

1.1 一般资料

选取 2019 年 10 月 -2021 年 10 月收治与我院的 86 例患者,根据入院时间先后顺序分组,每组 43 例,观察组男性 20 例,女性 23 例,年龄:44-82 (岁);对照组男性 19 例,女性 24 例,年龄:45-81 (岁)。对比两组一般资料,无显著差异,P>0.05,具有可比性。

1.2 研究方法

给予对照组传统用药护理方案,护理人员发放宣传手册,通过采用电话回访等方式干预方式。

观察组在对照组基础上,药师提供药学服务方法。药师小组在临床前讨论通过。我社区居委会做好协调工作,每周按时由临床药师构建服务小组,为社区提供培训和药学服务。进而更好的完成药品使用审评,数据分析,做好药品的收集工作。分析要审查表,数据收集,制定干预措施。

通过临床要是主导老年他汀类药品药学服务体系的构建和评价。部分分析显示,此种体系,可以促使老年他汀类药物患者的使用安全性得到提升,促使药物使用更加经济和适应。在分析研究中发现,得到干预后,患者用药更加安全,依从性有所提升。

1.3 观察指标

对比两组患者用药有效、用药经济、用药安全占比。

1.4 统计资料

使用 SPSS26.0 软件统计相关数据,使用 [n, (%)] 作为计量资料,卡方检验计数资料。得到结果 P<0.05,具有统计意义。

2 结果

观察组用药有效 42(97.67)、用药安全 41(95.35)、用药经济占比 41(95.35) 高于对照组 (P < 0.05)。

表 1 分析患者治疗效果 [n(%)]

组别	例数	用药有效	用药安全	用药经济
观察组	43	42 (97.67)	41 (95.35)	41 (95.35)
对照组	43	33 (76.74)	33 (76.74)	31 (72.09)
χ^2	_	8.444	6. 198	8.532
P	_	0.004	0.013	0.003

3 讨论

采用干预方法,具有良好的效果,不仅使处方用药不合 理现象得到改善,同时也促使医务人员专业水平得到提升, 让患者的信任度和认可度提高。开展药学干预服务, 之所以 能够具有良好效果,主要因素如下,确定管理制度的细节, 管理人员能够有一定依据,提升管理监督职能,临床医师的 能力和自学意识也明显提升,对于培养临床医生职业精神有 重要作用,有利于提升医生的整体素质,对于医院的整体医 疗水平提高有价值 [5]。通过让医师与药师相互沟通,在评估 处方方面,拥有良好操作, 医师与药师之间在沟通中均能受 益,通过管理药品,及时上报处方的不合理之处,既能够对 不合理处方进行纠正,同时也可以避免出现不良现象,通过 对医药分离进行深化改革,是医学改革中重点内容之一,很 大程度上能够避免大剂量用药,以及重复用药现象。通过开 展药学管理服务, 更多的患者更加满意, 提升医生与患者的 关系,对提升医院良好口碑有重要作用。如今,人们的健康 意识在不断提升,逐渐重视常见疾病,药物治疗是抵抗疾病、 保障身体健康的重要方式之一,但是,医院门诊在用药阶段, 仍然存在一些不合理之处, 不仅浪费药物资源, 同时也提升 药品不良反应发生概率,严重情况下还会威胁人们身体健康, 甚至有生命危险。因此采用有效经济的管理模式,对于维护 患者身体健康,节约卫生资源,提升医院经济效益均具有重要作用,为提升用药质量水平,可以采用药学干预模式。本次研究中,观察组用药有效42(97.67)、用药安全41(95.35)、用药经济占比41(95.35)。

定期根据药师点评细则,对药物进行初评。统计存在的 不规范处方和不合理用药现象。在住院医嘱中进行点评,分 析点评结果,将点评结果进行分类处理。一旦存在不合理用 药情况发生,需要在小组中进行讨论,对于不明确和存在争 议的问题,则可以做好检验。对患者病程进行记录,可以分 析影像资料。纪检室以及医务处等相关部门需要对结果做好 评价、根据意见进行惩处。通过采用处方点评方式、能够促 使医生合理用药,同时还可以规范医生用药行为,提升处方 质量,减少错误使用药物现象。临床用药更加合理,监督力 度有所强化。要是需要对医嘱进行详细审核, 审核内容包含 用药的用法、用量。以及配伍经济等方面内容。在审核无误 之后,将药物调配,如果在审核阶段存在不合理医嘱情况, 则需要及时通过电话等方式与当事医生进行连线。除此之外, 需要提供合理修改意见。与此同时,对于此类不合理医嘱, 需要做好记录,将修改结果详细记载。如果医师与药师之间 存在分歧意见,则查阅相关资料或找到相关指南书籍,在小 组内进行讨论,确认结果之后再与临床医生进行过沟通,根 据情况或者可以暂时停止执行此遗嘱, 向上级汇报。要做好 详细记录,对于不合理医嘱,需要整理完善。向临床科室反 馈不合理现象,观察不合理医嘱出现频率高的原因,在小组 内讨论不合理医嘱的案例,向上级汇报,同时要有奖惩措施, 促使医生能够树立良好用药习惯,发生用药错误概率也会极 大降低。

综上所述:以临床药师为主导的药学服务,能显著提高 老年患者用药安全性、有效性、经济性和适当性,临床药师 地位得到提高以及公众的认同。

「参考文献〕

- [1] 王庆月,杜书君.临床药师提供的药学服务对他汀类药物治疗服务系统建设的影响研究[J].中国现代药物应用,2021,15(7):235-238.
- [2] 蓝晓红,周永刚,臧菊香,等.临床药师主导的社区药学服务对老年患者他汀类药物治疗服务系统构建与评价的影响[J].中国药物警戒,2020,17(9):594-599.
- [3] 王怡,何静,陈浩宇,等.药学服务对老年糖尿病患者临床结局的影响[J].药学与临床研究,2021,29(1):73-77.
- [4]潘忙忙,刘晓琰,顾智淳.临床药师基于药物相互作用软件筛选心脏病加护病房药物相互作用的药学服务研究[J].中南药学,2019,17(4):599-602.
- [5] 赖惠东, 唐运洪, 蔡宇文. 我院 2018 年急性冠脉综合征患者他汀类药物应用情况分析 [J]. 中国实用医药, 2020, 15(4):145-147.

(上接第37页)

评估患者的具体情况,包括病史、生理参数、合并症等,能够选择最适合患者的药物和剂量^[1]。他们可以根据患者的个体差异和药物特点,制定个性化的用药方案,提高用药的合理性。这有助于确保患者获得最佳的治疗效果,减少不必要的药物副作用和药物相互作用。临床药学师可以与患者进行沟通和教育,解释药物的作用机制、疗效和副作用等信息。他们可以提供患者需要的知识和技能,帮助患者正确使用药物,遵循医嘱。临床药学师还可以与患者建立良好的沟通和信任关系,提供支持和鼓励,增强患者对治疗的信心和依从性^[2]。临床药学师可以根据患者的用药情况,进行个体化的药物管理。他们可以监测患者的用药效果和不良反应,及时调整药物剂量或联合用药方案,以达到最佳的治疗效果^[3]。这有助于提高患者对治疗的满意度和依从性。临床药学师可以有用。

以评估患者同时使用的其他药物,识别潜在的药物相互作用,并提供相应的管理建议。这有助于减少药物相互作用对治疗效果的干扰,提高用药的安全性和疗效。

总而言之,临床药学服务对患者高血压用药合理性有一定的支持作用,可以有效的提升患者治疗依从性,整体情况更好。

「参考文献]

- [1] 李传慧. 临床药学服务对高血压患者用药合理性及依从性的影响[J]. 中国实用医药, 2021, 16(8):173-174.
- [2] 熊瑞虹. 临床药学服务对高血压患者用药合理性与依从性的影响 [J]. 康颐, 2021(10):247.
- [3] 黄莹, 范瑞, 朱文彬. 高血压患者药学服务路径管理的建立及应用效果 [J]. 临床合理用药杂志, 2023, 16(3):152-155.

(上接第38页)

及破伤风引起的惊厥^[2],苯巴比妥是普遍中枢抑制药物,临床上可通过控制使用剂量而达到不同的治疗效果,镇静及安眠、抗惊厥和麻醉是使用剂量逐渐增加而发挥的不同程度的作用,当其在非麻醉剂量下,能够对多突触反应起到抑制作用,从而促进氯离子内流^[3]。地西泮属于苯二氮卓类药物,可起到松弛骨骼肌、镇静、抗焦虑的作用,与氯氮卓相比,其具有更好的抗焦虑效果,能够选择性地对患者大脑边缘系统产生作用,结合相关受体,对 GABA 的释放起到促进作用,然而地西泮会在肝脏中蓄积,还能够透过胎盘屏障,所以要谨慎使用^[4]。在本次研究中,苯巴比妥联合地西泮治疗无论治疗效果,还是并发症发生率、复发率均显著优于单纯使用苯巴比妥治疗。此外,还有研究表明^[5],单纯使用地西泮治疗也能够较好的控制惊厥,然而复发率较高。由此可看出,二者

联合使用能够起到协同作用,有效提高了治疗效果,并在一定程度上减轻了患儿痛苦,可在临床推广使用。

「参考文献〕

- [1] 林伟青, 蔡晓莹, 林广裕, 等. 轻度胃肠炎伴婴幼儿良性惊厥在婴幼儿急性腹泻伴惊厥疾病谱中的地位及意义 [J]. 实用儿科临床杂志, 2022, 27(12):931-933.
- [2] 金绍燕. 小儿热性惊厥的中医急救与护理干预 [J]. 中国中医急症, 2023, 22(3):506-509.
- [3] 杨红英. 苯巴比妥与地西泮联合治疗小儿热性惊厥疗效分析[J]. 现代诊断与治疗, 2022, 26(1):72-73.
- [4] 苏又静. 苯巴比妥联合地西泮治疗小儿高热惊厥的疗效探讨[J]. 中国处方药, 2023, 13(7):76-79.
- [5] 代红丽. 小儿热性惊厥 60 例临床分析 [J]. 内蒙古中医药, 2023, 32(12):107.